

# “石头寨”:灯笼高挂迎客来

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

2月16日(大年初七)清晨,冬日的阳光刺破云层洒落在巨野县核桃园镇前王庄村错落有致的石板路上。自进入春

节假期后,前王庄村举办了丰富多彩的活动,吸引游客前来体验传统文化和乡村风情。



观看《王家大院娶媳妇》,感受传统婚礼 满常学 提供



前王庄村

## 历史古村换新颜,敲锣打鼓迎游客

作为中国历史文化名村,前王庄村是一处有着600多年历史的古村落,有120多幢老宅院,而且大部分保存基本完好。这些古建筑全部用石头砌成,做工考究,功能完善,也被称为“石头寨”。在这里,不仅房屋是石头砌成的,连村里的道路也是用石头铺成的,十分有特色。

2月16日一早,记者来到前王庄村,享受着热闹来临前的宁静。整个村庄被各色灯饰装扮着,最吸引人的还要数高高挂起的红色灯笼,营造出一片喜庆祥和的气氛,增添了节日的浓厚氛围。网红打

卡墙的出现,更是为前王庄村增添了一份时尚与现代的元素。这堵墙以其独特的设计吸引着游人,成了村庄的新地标。

“我要在这里拍照,这里真好看。”来自济宁市嘉祥县的刘女士正招呼同伴一起拍照打卡。刘女士告诉牡丹晚报全媒体记者,这是她第三次来前王庄村旅游,年年都有新的惊喜,每年都有新的改变。

前王庄的村民们为迎接各地游客的到来,精心编排各种节目,如秧歌、担经舞、花棍舞、抬花轿、戏曲等,展示新春的精气神和新气象。此外,

还会有压轴好戏亮相,如揉花篮等传统民俗活动。

除了文艺表演,前王庄村还举办了传统婚礼体验活动,让游客能够沉浸式体验当地的婚庆文化,感受古村落里的浓厚文化氛围。

“真不错,演员们就在眼前表演,一下子把我带入剧情里了,很有味,这是我第一次看,非常开心。”家住菏泽城区的张先生看完《民国游行》的贺岁表演后赞叹不已。



扭秧歌表演 满常学 提供

## 文旅融合,带动乡村旅游全面发展

近年来,前王庄村借助丰富的历史文化资源,走出一条独特的文化与旅游结合之路。

前王庄村的文化底蕴深厚,拥有明清建筑文化、石头寨文化、传统手工艺文化、非遗文化和红色文化等特色,这些传统文化资源不仅是村庄的宝贵财富,也是吸引游客的重要因素。为了让这些传统文化资源得

到广泛传承和发扬,前王庄村将这些文化元素融入旅游开发中,打造集古村落观光、传统文化体验、研学教育、乡村休闲为一体的旅游村庄。

在推进传统文化与现代旅游融合的过程中,前王庄村注重保护和传承传统文化。他们成立古村合作社,通过合作社的形式,将村民组织起来,共同参与传统文

化的保护和开发工作。这不仅带动了产业振兴,也提高了村民的文化自觉和文化自信。

同时,前王庄村还深挖民俗文化,丰富旅游产品。历经500多年的《王氏族谱》,详细记录了村庄发展历史,对于研究地域历史变迁有着重要意义。前王庄村通过展示《王氏族谱》和相关的民俗文化,为游客提

供了一次深入了解当地文化的机会,让游客在游览的过程中,感受到传统文化的魅力和价值。

此外,前王庄村还注重研学教育的开展。利用传统文化资源,开展各种形式的研究活动,如历史文化讲座、手工艺制作体验等,让游客在参与活动的过程中,深入了解传统文化的内涵和价值。

前王庄村传统文化与现代旅游的融合是通过保护和传承传统文化、深挖民俗文化、丰富旅游产品、开展研学教育等方式,让传统文化在现代旅游中焕发出新的生机和活力,不仅带动了乡村旅游的全面发展,也为传统文化的传承和发扬提供了新的思路和方法。